





# قادیان کے مقدس وجود کی برکت شریقی پنجاب کے تاریک ماحول میں اسلام کا روحانی امتیاز آج بھی روشنی کا صفحہ ایک مقام ہے کہ جہاں عرصہ سیم کی ہنگامہ خیزی کے باوجود ایک لمحہ بھی ایسا نہیں گذر سکا کہ جب خدا اور اسکے رسول کا نام بلند نہ ہو

## مسح پاک کے درویش اسلام کی عظمت اور اس کی سر بلندی کی خاطر کوہ وقابنک اپنی جگہ ڈٹے ہوئے ہیں

سفر قادیان کے ایمان افزہ حالات پر امید قافلہ مکرم شیخ بشیر احمد رضا کا پوسٹلیکچر

لاہور، رات پندرہ۔ کل مخام سفر قادیان کے قلبی تاثرات بیان کرتے ہوئے مکرم جناب شیخ بشیر احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ لاہور نے اس امر پر زور دیا کہ قادیان کے مقدس وجود کی برکت سے مشرقی پنجاب کے تاریک ماحول میں اسلام کا روحانی امتیاز آج بھی روشن ہے۔ مشرقی پنجاب میں مساجد و مقابر اور دینی درسگاہوں کی دیرانی کا درد انگیز منظر پیش کرنے کے بعد آپ نے فرمایا اس سرزمین میں جہاں صدیوں کا روحانی درد آن دراصل میں تباہی کی نظر ہو گیا صرف قادیان ہی ایک ایسا مقام ہے کہ جہاں ایک لمحہ بھی ایسا نہیں گذر سکا کہ جب خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کا نام بلند نہ ہوا ہو۔ زندہ اور نازت گھٹا توپ تاریکی میں ایک درخشندہ ستارے کی مانند منظر کشیاں جن کی تجسس نگاہوں کا مرکز بنی ہوئی ہے۔ چنانچہ اب تک درد و دل از علاقوں کے ہزار ہا صحیح اور حق کے تلامذہ و بالیٰ خدا تعالیٰ کے روشن نشانات کا ستارہ کھینچے ہیں۔ بفضلہ تعالیٰ مقامات مقدسہ کی زیارت کا یہ سلسلہ تاحال جاری ہے۔

درویشان قادیان کی عبادتوں اور شب بیداریوں کے روح پرورد واقعات سناتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ مسیح پاک کے یہ روحانی جرنیل اسلام کی عظمت اور اس کی سر بلندی کی خاطر کوہ وقابنک اپنی جگہ ڈٹے ہوئے ہیں و شمع احمدیت کے یہ پردانے جلتا اور جگہ جگہ دے دینا جانتے ہیں، انہوں نے قربانی کا مینار کی ایک اعلیٰ مثال قائم کر کے اپنی دیوانگی میں بھی وہ کارنامہ سر انجام دیا ہے کہ ان کی کوششوں کی بدولت ہندوستان کے کونے کونے میں تبلیغ اسلام کی ہم از سر نو جاری ہو چکی ہے۔ مکرم شیخ بشیر احمد صاحب نے یہ پوسٹلیکچر امجدیہ انٹر کالج ٹیچنگ ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام کل تمام تلامذہ اسلام آباد میں دیا۔ جس میں ممبران ایسوسی ایشن کے علاوہ مقامی جماعت کے احباب بھی کثرت سے شریک ہوئے۔ مکرم شیخ صاحب اس سال بھی اس قافلہ کے امیر تھے جو زیارت کے لئے ۲۴ دسمبر ۱۹۶۹ء کو قادیان روانہ ہو کر ۲۹ دسمبر ۱۹۶۹ء کی رات کو لاہور واپس آیا تھا۔

### قادیان سے وابستگی کا مطلب

مکرم شیخ صاحب نے اپنی تقریر کے آغاز میں فرمایا میں نہیں جانتا کہ دنیا کیا سمجھتی ہے لیکن جانتا ہے کہ محض قادیان کے ایٹم پیٹرو اور اس کے درد دیوار میں سیکہ نہیں ہیں۔ وہاں کی مٹی اور وہاں کے ایٹم پیٹرو میں اگر کوئی کشش ہے تو جیسا کہ خدا تعالیٰ کا سبحان ماں صجوت ہوا خدا فی الہام کی شہاد پر ہم یقین رکھتے ہیں کہ آج دنیا میں سونار کی چھانی ہوئی ہے وہ دور نہیں ہو سکتی۔ جب تک کہ وہاں داز جو قادیان کے مقدس ہستی سے بلند ہوئی تھی ساری دنیا پر محیط نہ ہو جائے اسی طرح ہمارا ایمان ہے کہ دنیا کی تمام مصیبتوں کا دوا دھار انہیں پاک جذبات اور نیک نادوں میں مضرب ہے۔ جنہوں نے آج سے نصف صدی قبل قادیان کے درد دیوار میں پرورش پائی ہیں اگر ہم قادیان سے محبت رکھتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہے کہ ہمیں محض ان درد دیوار سے محبت نہیں ہے۔ بلکہ محبت ہمارے ان جذبات اور ان احساسات سے اور غلبہ اسلام کے ان خدائی وعدوں سے جو قادیان کی مقدس ہستی کے ساتھ وابستہ ہیں دنیا کا ہر احمدی خواہ وہ پاکستان کا شہری ہو یا ایشیا یورپ اور سیکہ فریقہ اور مشرقیہ کے کسی دوسرے ملک کا جب بھی قادیان کی محبت اور اس سے وابستگی کا اظہار کرتا ہے تو وہ محض وہاں کے مکان یا دیگر جائداد یا ملک حاصل کرنا نہیں چاہتا بلکہ اس کی اس خواہش میں یہ دلی تڑپ سفر ہوتی ہے کہ وہ ساری دنیا پر اسلام کا نذر چاہتا ہے۔ وہ کسی ایک ملک پر مطمئن نہیں ہو سکتا۔ وہ ساری دنیا پر اسلام کی روحانی فتح کا قائل ہے

اور اس کو اپنی زندگی کا مقصد جدید سمجھنا ہے انرض ہماری قادیان سے وابستگی عشق الہی اور عشق رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) پر دلالت کرتی ہے۔ اس میں کسی دنیوی فخر یا فائدے کا کوئی مشابہہ بھی مشا نہیں۔

### خدا کے مسیح کا روحانی مینا

تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا۔ اب میں قادیان کی زیارت اور درویشان قادیان سے ملاقات کا حال بیان کرتا ہوں۔ میں نے جو کچھ دیکھا اور جو جذبات میرے دل میں پیدا ہوئے ہیں صرف ان کا ایک دھندلا سا خاکہ ہی پیش کر سکتا تھا اصل کیفیت کو بیان کرنا میری طاقت سے باہر ہے ۲۴ دسمبر کی رات کو گیارہ بجے ہمارا قافلہ نذر کا پل عبور کر کے قادیان کی حدود میں داخل ہوا جو پنی سارا مسیح پر ہماری نگاہ پڑی تو طبیعت میں عجیب رقت پیدا ہوئی اور دل بھارا تھا کہ حضرات دگرہائی کے اس تاریک ماحول میں خدا کے مسیح کا روحانی مینار آج بھی روشن ہے اور اپنی دنیا پاشی سے اس سرزمین کی تاریکیوں کو منور کر رہا ہے تقسیم کے وقت مشرقی پنجاب میں مساجد و مقابر اور دینی مدرسوں کی تباہی و بربادی اور ان کی موجودہ ویرانی کا نقشہ آنکھوں کے سامنے پھر گیا۔ اور جہاں ان کی خستہ حالی سے دل میں ایک درد پیدا ہوا۔ وہاں خدا تعالیٰ کی حمید و تجید کی طاقت بھی ظہور پائی۔ ایک مقام تو ایسا بھی ہے جو اللہ اور اس کے رسول کے ذکر سے تاحال منور ہے اور اس پر ایک لمحہ بھی ایسا نہیں گذر سکا کہ جب خدا اور اس کے رسول کا ذکر بلند نہ ہوا ہو۔ وہ سرزمین جہاں صدیوں کا روحانی درد آن دراصل میں تباہی

بربادی کا نذر ہو گیا، مسیح پاک کی مقدس ہستی کے طفیل آج بھی پانچ وقت خدا اور اس کے رسول کے ذکر سے گونج اٹھتی ہے۔ دنیا کی تاریخ اسکی مثال پیش کرنے سے قاصر ہے کہ ایسی عام تباہی میں بھی کہ جب لاکھوں لاکھ انسان اپنی جائین پچانے کی خاطر ایک ملک سے دوسرے ملک کوچ کر گئے اور ان کے کوچ کر جانے کے باعث ہزاروں ہزار مسیحیوں اور مقابر دیمان ہو گئے، مسیح پاک کے مٹھی مٹھنے فدا کی اس پاک سرزمین میں وحوشی رمانے کیلئے بسے اور فضلہ کوئی ایک ساعت بھی ایسی نہ ملے دی کہ جس میں وہ سر زمین خدا کے ذکر سے خالی ہوئی ہو۔

### زندہ معجزہ

سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے مکرم شیخ صاحب نے فرمایا مجھے بار بار اس بات کا خیال آیا ہے اور آج چھوڑ کر اس کا اظہار کرتا ہوں کہ ۱۹۶۹ء میں عطار افروز شاہ مجاہد نے قادیان کے قریب ایک جلسہ میں تقریر کرنے ہوئے کہا تھا۔ قادیان کے "مرتا نہیں" کی حقیقت ہی کیا ہے۔ اگر ہم سب پیشاب کریں تو یہ رنگ سر جائیں۔ اظہار خیال کا یہ طریق کتنا ہی بھولنا اور اطلاق سے کتنا بچی عاری لیون نہ ہو۔ اس میں خشک ہو کر ہم بے لفظ تھے۔ مان کی نگاہ میں ہے حقیقت لیکن کیا یہ زندہ معجزہ نہیں ہے کہ اس قسم کی اعلیٰاں کرینو اے اپنے ابا و اجداد ہی کے نہیں۔ بلکہ ان بزرگوار دین کے مقابروں پر چھوڑ کر پلٹے۔ کہہ رہی ہیں انہیں وقت میں اسلام کی بڑی خدمت سر انجام دی تھی اور وہ بھی جس کے متعلق انہوں نے اس قدر حقارت اور کینا لفظ استعمال کئے تھے۔ محض خدا تعالیٰ کے فضل

کے نتیجے میں اس کے ذکر سے آباد رہی اور آج تک آباد چلی آ رہی ہے۔

ایک خود رسالہ کے کاغذوں قادیان پہنچنے کے ذکر کی صورت عدو کے ہونے آپ نے فرمایا۔ ہمارا قافلہ بھی قادیان سے میل ڈیڑھ میل کے فاصلہ پر تھا کہ کہہنے وہاں ایک دس بارہ سال کے بچے کو استقبال کے لئے موجود تھا امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان نے اسے دامتہ دکھانے پر مشغور کیا خدا کا کہ ہماری بڑی بڑی لایاں ایک خاص سامنے سے ہو کر مسیح پاک کی بستی میں داخل ہوئی۔ وہ بچہ زخمی حالت میں میل ڈیڑھ میل تک لاریوں کے آگے بھاگتا چلا گیا۔ اور اس نے اس وقت تک دم نہ بیٹا تا کہ قافلہ درویشوں کی بستی میں جا داخل نہ ہوا۔ اس بچے کے اس جذبہ شوق اور اطمینان کو دیکھ کر اہل قافلہ بہت متاثر ہوئے

### پر حوش استقبال

بستی کے سرے پر درویشان قادیان خائفے کے انتظار میں بہت شوق سے کھڑے تھے۔ لاریوں کے پہنچنے ہی تمام نصائر و تکلیفوں اور صحبت زندہ باد کے پر حوش نعرے سے گونج اٹھی۔ درویشوں نے نہایت محبت سے انہیں گواہ میں نہیں خوش آمدید کہا اور وہ نہایت اشتیاق کے عالم میں ہم سے گفتگو کر کے انہوں میں محبت اور صلہ کا اظہار کیا۔ میں اس کا نقشہ کھینچنے سے قاصر ہوں۔ آپ اس منظر کو کیفیت عالم خیال میں خود محسوس کر سکتے ہیں۔ درویشوں کے شب و روز دوران تقریر میں مکرم شیخ صاحب نے فرمایا اب میں اس وقت آتا ہوں کہ آج قادیان کیا ہے؟ قادیان کی مقدس ہستی مسیح پاک کے درویشوں کا مسکن زندہ رہانی صفت ہے۔



# تعلق بائند ایک حقیقت ہے، نہ کہ محض خیال

ہم نے الفضل کی گذشتہ اشاعت میں عرض کیا تھا کہ مودودی صاحب نے عین ہر صاحب طرز محنت ہزیمت اٹھائی ہے۔ اور آپ نے اپنی لمبی عرصی جہد و جدوجہد سے نہ صرف مسلمانوں کا دل بہا دیا اور وقت ضائع کیا ہے بلکہ اسلام کی اشاعت کے راستہ میں سخت روکا دیا۔ ڈال رکھی ہیں۔ آپ کا عمل نہ صرف تقسیم سے پہلے بلکہ اس کے بعد بھی مسلمانوں کے مفاد کے خلاف چلا آیا ہے۔ تقسیم سے پہلے آپ نے پاکستان کے نظریے کی حکم لکھنا مخالفت کیا۔ اپنے عقیدے کو پیش کرنے لگا۔ کہ وہ ان انتخابات میں جو غلطیوں پر مبنی مسلمانوں کی قسمت کا ہمیشہ کے لئے فیصلہ کرنے والے تھے۔ قوم کی اکثریت کے ساتھ ووٹ نہ دیں۔ اور کچھ دیا کہ ہم نے لکھنے کا ٹھیک ٹھیک خیال ہوا ہے۔ کراچی میں پھر ہرگز سواد نہ ہوں گے۔

جب حالات نے آپ کو مجبور کر لیا تو آپ کو اجابہ دیا۔ تو یہاں آتے ہی آپ نے یہ شرارت شروع کر دی کہ جبکہ ہندوستان سے لاکھوں ہجرتی قافلہ در قافلہ پاکستان میں پہلے آ رہے تھے۔ پاکستان کی فوجی قوت منتشر تھی۔ خزانہ میں ایک پیسہ نہیں تھا۔ سامان تمام ہندوستان میں پڑا تھا۔ حکومتی دفتر دیکھنا تھے۔ ہر طرف مشکلات ہی مشکلات تھیں۔ حکومت اور عوام بھی بھینٹنے ہی نہیں پاتے تھے۔ کہ آپ نے اپنے بڑے وقت کی راگنی چھیڑ دی۔ اور لڑنے باری سے حکومت کو مخالف کرنا شروع کر دیا۔ پاکستان کے لئے یہ ایک ایسا نازک وقت تھا۔ کہ کسی ملک پر ایسا دقت کا بے کو آیا ہوگا۔ دشمنوں کی سازشوں نے یہی ہمدی ایسے حالات پیدا کر رکھے تھے کہ اگر فرات لے کا فضل شامل حال نہ ہوتا تو یقیناً ان کے ارادے پورے ہو جاتے۔ اور پاکستان بے بنیاد ہوتی۔ جو جاتا۔ ایسے نازک وقت میں ایک طرف تو آپ نے پاکستان کے عوام کو حکومت کے خلاف بھڑکانا شروع کیا۔ دوسری طرف کشمیر کے معاملہ میں ہندو اندازہ کرنے کے لئے فوج تک میں غلط پروپیگنڈا شروع کر دیا۔ آخر حکومت کو مجبوراً آپ کو ہندوستانی سے باز رکھنے کے لئے نظر بند کرنا پڑا۔

پاکستان میں نے حاصل کیا کیا تھا کہ یہاں مسلمان اپنے مفادات کے مطابق زندگی بسر کرنے میں آزاد ہوں۔ اپنے مفادات کے مطابق حکومت

کا کاروبار چلائیں۔ اس لئے حکومت نے قرارداد مقاصد پاس کی۔ نظربندی کا یہ اثر ہوا کہ مودودی صاحب کسی قدر جوش میں آ گئے۔ اور بٹا کھانا مناسب سمجھا۔ چنانچہ کھینچنے ہو کر آپ نے یہ کچھ شروع کر دیا۔ کہ قرارداد مقاصد نکل ٹھیک ہے۔ حکومت نے حکم پڑھ لیا ہے۔ اب یہ اس کا ملک بن گیا ہے۔ اور یہ ہماری جدوجہد کا نتیجہ ہے۔ ملاحظہ فرمادیں مفاد اسلام کے صحیح اصولوں کے مطابق بنائی گئی ہے۔ اور آپ کے لادینی تصور حکومت سے اس کو کوئی تعلق واسطہ نہیں ہے۔ آپ کا اسلامی حکومت کا تصور تو یہ ہے۔ کہ وہ مختلف اسلامی فرقوں میں سے صرف اکثریت کی فتنہ کے مطابق قانون بنا لے گی۔ لیکن قرارداد مقاصد میں یہ بنیاد رکھی گئی ہے۔ کہ دستور حکومت اسلام کے وسیع ترین اصولوں کے مطابق بنایا جائے گا۔ جس میں ہر اسلامی فرقہ کو خواہ وہ اکثریت میں ہو یا اقلیت میں ہر قسم کی پوری پوری آزادی ہوگی۔ آپ کا نظریہ تو یہ ہے کہ اسلامی جماعت ہندو کشمیر پہلے ایک ملک میں اقتدار پر قبضہ کرتی ہے اور جب طاقت حاصل کر لیتی ہے۔ تو باقی تمام ملکوں کے اقتدار چھیننے کے لئے نکل کھڑی ہوتی ہے یہی ڈیڑھ سال کی نظر بند ہونے آپ کی ذہنی حالت کسی قدر اور ہلک کر رکھ دی۔ اور آپ نے اپنی اگر ابھی نظریہ کو کہ اسلام جماعت ہندو کشمیر اقتدار پر قبضہ کرتی ہے۔ قانونی جدوجہد کے نظریہ میں تبدیل کر دیا۔ اور آپ نے انتخابات لڑنے کے لئے تیار ہونا شروع کر دیں۔ آپ نے لادینی نظریوں کی تقلید میں مسلم لیگ کے مقابل اپنے خود ساختہ مصلحتوں کی پائی کھڑی کی۔ حالانکہ آپ اعتقاداً یہ مانتے ہیں کہ اسلام میں پارٹی مسلم عزم ہے۔ آپ نے مسلم لیگ کو جو مسلمانوں کی با اقتدار پارٹی ہے۔ ڈک پھرانے کے لئے مسلم لیگ حکومت کے مقابل میں حزب مخالف قائم کرنے والوں کا ہمیشہ ساتھ دیا۔ ان کے جلسوں میں تشریحیں کیں۔ اور اس طرح ہر حکومت کو جس کو آپ مجبوراً اسلامی مان بیچتے تھے۔ گرانے کی پوری پوری کوشش جاری رکھی۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے آپ کو انتخابات میں بھی سخت ہزیمت اٹھانا پڑی۔ آپ عیناً شروع ہی سے غلطیوں پر غلطیاں کرتے چلے آ رہے ہیں۔ اور اس طرح ملک میں سوائے شرارت

اور فتنہ و فساد برپا کرنے کی ناکام کوشش کے آپ کچھ نہیں کر سکتے۔ لیکن آخر آپ بھی انسان ہیں اپنی جہے بہ بے شکستوں نے آپ کو ضرور متاثر کیا ہے۔ اور اب پھر اپنے نظریات کی غامیوں کا احساس آپ کو ہونے لگا ہے۔ چنانچہ اب آپ کو حلقہ بائند اور نیا پر آخرت کو مقدم رکھنے کا خیال ہی پیدا ہو گیا ہے۔

بات دراصل یہ ہے کہ ہم نے الفضل کی گذشتہ اشاعت میں عرض کی ہے۔ آپ اسلام میں سیاست کے پورے دروازے سے داخل ہوئے ہیں۔ اس لئے ضرور تھا کہ آپ کو اپنے سیاسی موقف سے حقیقی اسلام کی طرف رجوع کرنے پر توجہ تخریبات کا سامنا ہونا۔ اور آپ بدرجہہ اسلامی طریق کار کا احساس حاصل کرنے۔ قوم کو آپ کے تجویزات سے جو نقصان پہنچے ہیں۔ اور اسلام کے راستہ میں آپ کی خود ساختہ سیاسی اور لادینی توجہات سے جو روکا دیا گیا ہے۔ ان کی کسی قدر تلافی تو اب کا طرح ہو سکتی ہے۔ کہ آپ اپنی تصنیفات کے اکثر حصہ کو نذر آتش کر دیں۔ اور احمیت کو اختیار کریں۔ مگر جو کچھ آپ سے تعلق بائند اور دنیا پر آخرت کو ترجیح دینے کے متعلق کہہ رہے وہ اتنا سچی ہے کہ ہمیں امید نہیں ہے کہ آپ ہماری دعوت کو قبول کریں گے۔

حقیقت یہ ہے کہ جو کچھ آپ نے تعلق بائند کے متعلق فرمایا ہے۔ اور جو کچھ اس کے حصول کے لئے لائق کار بنایا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ابھی تک تعلق بائند کا صحیح مفہوم آپ پر واضح نہیں ہوا۔ ابھی تک آپ تعلق بائند کے متعلق "میں ایک شاکہ ہوں" میں پڑے ہیں۔ آپ پر ابھی یہ واضح نہیں ہوا۔ کہ تعلق بائند ایک حقیقت ہے اس طرح کی ایک حقیقت جو طرح طرح کے چٹا پھرنے سے آنکھوں میں بینائی کی حقیقت کو محسوس کرتی ہیں۔ جب تک آپ کی روحانی بینائی کی حس اس طرح بیدار نہیں ہوگی۔ کہ وہ تعلق بائند کی حقیقت کو محسوس کرے۔ اور آپ کے جسم میں گرمی محسوس کرنے لگے گی۔ آپ کو تعلق بائند کا حقیقی عرفان حاصل نہیں ہو سکتا۔ بے شک آگ گرمی پہنچاتی ہے۔ مگر محض آگ کا خیال اور آپ کے جسم میں گرمی محسوس کرنے والی حس کی موجودگی گرمی نہیں پہنچا سکتی۔ جب تک ہم آگ کے نزدیک جا کر اس کی گرمی محسوس نہ کریں اس وقت تک ہمارے جسم میں گرمی محسوس کرنے والی حس بھی بے کار رہی رہے گی۔

حاصل کلام یہ ہے کہ جب تک آپ سیاست کے ذمہ داری میں مقید رہیں گے۔ اس وقت تک خیال کی انتہائی طاقت بھی آپ کو تعلق بائند کی گرمی کا احساس نہیں دلا سکتی۔ یہ کوئی صوفیانہ نقل نہیں ہے۔ بلکہ اسلامی زندگی کا بیرونی اصول

ہے۔ اسلام کی بنیادیں ما بعد الطبیعیاتی حقیقت پر ہے کہ اللہ تعالیٰ ہے۔ نہ کہ اللہ تعالیٰ ہونا چاہیے جو صرف عقیدت کا مشہد ہے دین کا مشہد نہیں ہے عقیدت علم الیقین کو مشہد کہ نغمہ جو جاتی ہے۔ دین حق الیقین کے بغیر متنی نہیں ہوتا۔ بے شک تعلق بائند علم الیقین سے شروع ہوتا ہے۔ لیکن جس میں ڈر ہے کہ مودودی صاحب سیاست کی مہول بھلیاں میں اتنے پھنسے ہوئے ہیں کہ ابھی وہ اس درجہ پر بھی نہیں پہنچے۔ آپ کو چاہیے کہ امام غزالی علیہ الرحمۃ کی زندگی کا مطالعہ شروع کریں۔ کہ وہ کس طرح ان مہول بھلیوں سے نکل کر حق الیقین کے درجہ پر پہنچے تھے۔

آخر میں ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں۔ کہ اب تک اس نے غلط طریق کار کی وجہ سے جو ٹھوکریں انہوں نے کھائی ہیں۔ وہ ان کی روحانی حس کو بیدار کرنے میں مدد و معاون ہوں۔ اور آپ تعلق بائند کا صحیح ادراک حاصل کرنے میں کامیاب ہوں۔ اور آپ کو اس زمانے کے امام کی شناخت کی توفیق ملے۔ آمین

## پاکستان سب فرقوں کے لیے بیکار ہے

ہم نے ایک دوسری بگ معاہدہ دار "در نجف" سیاست کوٹ کا ایک اقتضا نقل کیا ہے۔ اس میں وہ آواز سنائی دے رہی ہے جو شیعہ میں اہم اہمیت کی طرف سے مودودی صاحب اور دوسرے اہل سنت و اجماع کے لئے دلی جھڑپوں کی حقیقی نفع کے مطابق حکومت کا دستور بنانے کی کوششوں کے برخلاف ہندو ہوں ہے ہم خود اصولاً مصلحت نفع کو ترجیح دیتے ہیں۔ اگر یہ اسکا قابل ترقی نہیں سمجھتے۔ مگر پاکستان جیسے ملک میں جہاں اسلام کے مختلف فرقے آباد ہیں کسی ایک فرقہ کی نفع کو اختیار کر کے ہر ممکن کرنے کی کوشش کرنا ہمارے نزدیک ملک میں شرارت اور فتنہ و فساد کی بنیاد رکھنے کے مترادف ہے۔ کیونکہ ہر فرقہ جس نفع کو وہ اختیار کرے ہونے سے اسکو سخت ہمت ہے۔ اور وہ کبھی برداشت نہیں کر سکتا کہ کسی قانون ایسا بنایا جائے جس میں ایک خاص فرقہ کی نفع کو تو حکومتی اختیار حاصل ہو۔ اور باقی فرقوں کے حقوق کا کوئی نقصان قائم نہ ہو۔ اس کے بنیادی اصولوں میں ہر فرقہ کے لئے کوئی حق نہیں ہے۔ حکومت کی دستور بنیاد بننے کے لئے کافی ہیں ہر پارٹی خیال ہیں پاکستان جیسے ملک میں صرف ایسا دستور ہی کامیاب ہو سکتا ہے۔ جو ان وسیع اصولوں کے مطابق بنایا جائے۔ بلکہ تمام اسلامی دنیا اگر اس نظریے کے مطابق اپنے اپنے ملک کا دستور بنائے تو باقی فرقہ دار کشمیر صفر کے درجہ پر پہنچ جائے گی۔ اور ہر ملک اسلامی اصولوں کے مطابق اخلاقی ترقی اور معاشرتی ترقی کے راستہ پر گامزن ہو جائے گی۔



# امریکہ میں جماعت احمدیہ کے ذریعے اسلام کی تبلیغ و اشاعت

## چوتھی سالانہ کنونشن - اشاعت و تقسیم لٹریچر - دو لے لیکچرز اور خاص جلسے

### تبلیغی رپورٹ بابت ماہ اگست - ستمبر - اکتوبر ۱۹۵۰ء

انگریز خلیل احمد صاحب ناصراہم - اسے مبلغ اسلام مقیم واشنگٹن

خدا قائلے کے فضل و کرم سے امریکہ میں کو سال حال کی دوسری سماہی میں تبلیغ و اشاعت کے سلسلہ میں جن امور کی سرانجام دہی کی توفیق ہے ان کا مختصر ذکر اجاب کے علم اور دعا کی طرف سے پیش ہے۔

#### چوتھی سالانہ کنونشن

امریکن احمادیوں کی چوتھی سالانہ کنونشن یکم ۲۰ ستمبر کو کولمبیا میں منعقد ہوئی۔ اس سال حاضر تری ۷۰۰ کے قریب رہی۔ جو گذشتہ سال سے زیادہ ہے۔ کنونشن کے پروگرام میں پچھلے سال کی کارگزاری پر ملاحظہ اور آئندہ سال کے پروگرام پر غور و خوض کے علاوہ ترمیمی تقاریر بھی مشتمل تھیں۔ آئندہ کنونشن ڈیٹن میں کرنے کا فیصلہ کیا گیا۔ جہاں پر ایک مخلص احمدی خاندان نے اپنی کچھ زمین اس غرض کے لئے وقف کی ہے کہ اسپر ایک مسجد تعمیر کی جائے۔ ارادہ ہے کہ آئندہ کنونشن پر اس مسجد کی تعمیر شروع کر دی جائے۔ و با اللہ التوفیق۔ کنونشن کی تفصیلی رپورٹ الگ پیش کی جا چکی ہے۔

#### اشاعت

یوں کہ مسجد فضل امریکہ کے ذریعہ سے اور امریکن مشنوں کے توسط سے لٹریچر ملک کے مختلف اطراف میں پونجا رہا ہے۔ اگر اس سماہی میں خاص طور پر ناسک کی تیس بڑی بڑی لائبریریوں میں لٹریچر انگریزی جلد اول و دوم کے نسخے رکھوائے گئے۔ جن کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ۵ ڈالر کا عطیہ مرحمت فرمایا۔ ان لائبریریوں کی طرف سے اس تحفہ پر شکریہ کے خطوط موصول ہوئے ہیں۔ کئی لوگوں نے لائبریریوں میں لٹریچر دیکھ کر مزید معلومات کی خواہش کی۔ اس سے قبل کتاب احمدیہ مودت ان اسلام اور انٹروڈکشن ڈی سٹی آف دی ہولی قرآن قریباً دو دو لائبریریوں میں بھجوائی جا چکی ہے۔ یہ ذریعہ تبلیغ اس تک بہت مفید ثابت ہوا ہے۔ اور اگر اجاب زیادہ سے زیادہ کتب کے لائبریریوں میں رکھوانے کی ہم میں اہمیت فرمائیں تو یہ صدقہ جاریہ ان کے لئے اعلیٰ اجر کا موجب ہوگا۔

(۲) عرصہ زیر رپورٹ میں کتاب احمدیت یا

حقیقی اسلام کی طاعت تخیل کو پونجی فالحد علی ذالک - سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے اس کتاب کے امریکن ایڈیشن کے لئے خاص طور پر دیا چہ قسم ذکر مختصر فرمایا ہے۔ اس وقت کتاب کی جدید ہی موجود ہے۔ اور امید ہے کہ انشاء اللہ تعالیٰ ذمیر کے آخر تک شائع ہو سکے گی۔

(۳) اس کتاب کے علاوہ ٹریٹ ۵ Believe in Islam کا تیسرا ایڈیشن پانچ ہزار کی تعداد میں مزید شائع کی گیا۔ یہ ٹریٹ امریکہ کے علاوہ بیرونی ممالک میں بھی مقبول ہوا۔ اور سیلون - بورنیو - سوٹو لینڈ - ہالینڈ - سکاٹ لینڈ - اسپین اور فلپینوں سے خاص طور پر اس کی مانگ آئی۔

(۴) ایک اور ٹریٹ My Faith مصلحت محترم چوہدری ظفر اللہ خان صاحب عرصہ زیر رپورٹ میں چھپنے کو دیا گیا۔ سماہی کے آخر میں یہ ٹریٹ چھپ چکا ہے۔ اور اس کی تقسیم شروع ہے۔

(۵) عرصہ زیر رپورٹ میں مسلم رائرز کے آئندہ پرچہ کی ادارت کر کے چھپنے کے لئے جو ایجا گیا۔

(۶) اس سماہی میں احمدی ٹوٹ گا ایک نمبر بھی شائع ہوا۔

#### مسجد فضل امریکہ

مسجد فضل امریکہ کی سماہی اور شہرت میں خدات قائلے کے فضل سے عرصہ زیر رپورٹ میں حیدر آباد، پاکستانی طلباء اور اسٹرانڈ واشنگٹن سے گزرتے ہوئے مسجد میں آئے۔ جہاں ان کی توجہ کی گئی۔ اور جماعت کی سماہی سے روشناس کی گئی۔ عید الاضحیہ کے موقع پر ایک خاص دعوت کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں حسن اتفاق سے محترم چوہدری محمد حفیظ خان صاحب بھی شریک ہوئے۔ اور حاضرین کے سوالات پر مختلف اسلامی مسائل پر روشنی ڈالی۔ مقامی مشن کی ہفتہ میں تین میٹنگیں باقاعدگی سے منعقد ہوئی ہیں۔ اس سماہی میں عمران کا کتاب "احمدیہ و روش ابن اسلام" کا امتحان لیا گیا۔

#### خاص جلسے

اس سماہی میں کیمپن میں ایک خاص جلسہ کیا گیا

جس میں واشنگٹن کے عمران بھی شامل ہوئے۔ خدات قائلے کے فضل سے اس شہر میں ایک نیا مشن برادرہم چوہدری غلام سلیمان صاحب کی سماہی سے قائم ہو چکا ہے۔ خدات قائلے اسے استحکام اور ترقی بخشنے۔

پریس کے ساتھ قیامات (۱) سابقہ سماہی میں ٹائم میگزین کو اس کی لین غلط بیانیوں پر تفصیلی خط کے ذریعہ توجہ دلائی گئی تھی عرصہ زیر رپورٹ میں ان کی طرف سے اس کا جواب موصول ہوا۔ جس پر انہیں جواب الجواب لکھا گیا۔

(۲) اس میگزین میں ایک اور مضمون عرصہ زیر رپورٹ میں شائع ہوا جس کی غلط بیانیوں پر پھر ایک تفصیلی خط لکھا گیا۔

(۳) سان فرانسسکو کی ایک نے کیسے فریڈیا میں ایک جگہ کی عید الاضحیہ کی تقریب کی رپورٹ شائع کرتے ہوئے لکھا۔ کہ یہ تقریب اس جگہ پر ادا کی۔ جہاں امریکہ کی سب سے پہلی مسجد تعمیر ہوگی۔ خاک رسنے انہار مذکور کو خط لکھا۔ اور شاگ اور واشنگٹن کی مسجد کی تعداد بھی بھجوائیں۔ اس پر ایڈیٹر ایڈیٹ پریس کی طرف سے جن کے حوالہ سے یہ تقریب شائع ہوئی تھی جواب موصول ہوا ہے کہ آئندہ یہ غلطی نہ ہوگی۔

(۴) عرصہ زیر رپورٹ میں عید الاضحیہ کے موقع پر ایڈیٹ ڈیپارٹمنٹ کے انٹرسینٹل پریس ڈویژن نے خاک رسنے انڈیو کو کے پاکستانی مسلمانوں کے نام پیغام حاصل کیا۔ جو درحقیقت اسلامی ممالک کو بھی ان کی طرف سے نشر کی گئی۔ چنانچہ خاک رکز پر یہ بلی سے یہ اطلاع ملی کہ وہاں پر بھی یہ سب ان سنا گیا۔

(۵) مذکورہ بالا ڈویژن نے انٹرنیشنل لیاقت علیا صاحب کے ناگہانی حادثہ وفات پر پھر انڈیو کیا۔ اہم ملاقاتیں عرصہ زیر رپورٹ میں انفرادی طور پر تبلیغ اور تعلقات کے قیام کے جو مواقع ملے۔ ان میں سے قابل ذکر حسب ذیل ہیں۔

(۱) حکومت اسرائیل کے امریکی سفارت خانہ کے سیکرٹری کے واقفیت ہونے پر پڑھ پر بلا یا۔

اس موقع پر ان کو تبلیغ کی گئی۔ اور مسلمانوں کے متعلق پاکتانی نقطہ نگاہ کے متعلق بحث کی گئی۔

(۲) ڈاکٹر رائف بیچ جو مسلمان فلسطین میں یو۔ این او کی طرف سے شام تھے۔ ان کے ساتھ اس بیچ کو تقریب پیدا ہوئی۔ اس موقع پر دو گھنٹے تک تعلیم اسلام اور حیات الہیہ کے مسئلہ اور عید الاضحیہ کے مسئلہ پر گفتگو ہوئی۔ اور لٹریچر پیش کیا گیا۔

(۳) مسٹر جارج حکیم آف لبنان سے سلسلہ بحث کے متعلق مفید گفتگو ہوئی۔

(۴) سفارت خانہ پاکستان کے بعض افسران کو مسجد میں مدعو کیا گیا۔ اور جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات سے واقف کیا گیا۔ ایک اور افسر کی درخواست پر حقوق نسواں کے متعلق اسلامی احکام کے حوالہ جات اور آیات قرآنی کچھ کر دی گئیں۔

(۵) ترک کے ایک بیانیہ امریکن دوستوں کے ساتھ مسجد میں آئے۔ جنہیں تبلیغ کی گئی۔

#### درجہ

عرصہ زیر رپورٹ میں خاکسار کو مندرجہ ذیل مقامات پر مختلف امور کے سلسلے میں جانا پڑا۔ شکاگو - ڈیٹن - رامن - کولمبیا - ٹیس برگ - نیویارک دو دو دفعہ اور لونا کی کیمپن - یٹکس ٹاؤن اور ڈیٹرائٹ ایک دفعہ۔

ان مددوں میں انڈیا مسات ہزار میل کا سفر کیا گیا۔ ڈیٹن سٹی میں دو مرتبہ ڈاکٹر ڈینی کے موجودہ جانشین سے انٹرویو کیا۔ اور مفید معلومات حاصل کیں جن کے متعلق انشاء اللہ تعالیٰ سیمورہ الفضل میں لکھنے کا ارادہ ہے۔ و با اللہ التوفیق

#### امور عوامہ

(۱) عرصہ زیر رپورٹ میں سپین میں کتاب اسلامی اصول کی فلاسفی کی اشاعت پر پابندی کے خلاف پھر حکومت سپین کو امریکن احمادیوں کی طرف سے توجہ دلائی گئی۔

(۲) انڈیشیا میں شائع ہونے والی ایک کتاب میں احمدیت کے متعلق بعض ناداجب امور چھپنے پر تفسیر انڈیشیا تیسرا ایڈیشن اور پرائم منسٹر حکومت انڈیا دیشیا کو خط لکھے گئے۔

#### ڈاکٹ

امریکن مشن کے مرکزی دفتر سے روانگی ڈاکٹ عرصہ زیر رپورٹ میں ۶۲۵ ہو۔

#### تذیب بعین

اس سماہی میں خدات قائلے کے فضل سے ہر کس صحبت کر کے داخل سلسلہ احمدیہ ہونے خدات قائلے ان سب کو مستقامت عطا فرمائے۔ آمین

#### حلقہ نیویارک

اس حلقہ میں برسوں۔ ہارٹ فورڈ۔ نیویارک کیمپن۔ (باقی صفحہ ۷ پر)



# سزین بوہ میں جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ ۱۹۵۷ء

## بزرگان سلسلہ عالیہ احمدیہ کی اہم تقاریر

مترجمہ: شیخ محمد احمد پانی پتی

تقریر مولانا ابوالعطا صاحب جالندھری جلسہ سالانہ کے تیسرے روز کا پہلا اجلاس صبح ساٹھ بجے زیر صدارت خان بہادر چودھری نعمت خان صاحب ریٹائرڈ سٹیشن چ شروع ہوا۔ سب سے پہلے جناب مولوی ابوالعطا صاحب جالندھری پرنسپل جامعہ احیاء احمدیہ "اسلامی عقائد و صحیح طور پر ہم مانتے ہیں یا ہمارے مخالف" کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر میں تبتلیا۔ کہ عقیدہ جس کا صحیح عقائد ہے۔ اس خیال کو کہتے ہیں جس پر انسانی دلی مطہن ہو۔ اور جو یہ کسی قسم کا تزلزل و اتیان نہ ہو۔ دینی اسلام نے جن عقائد کو مسلمانوں کے لئے ضروری قرار دیا ہے۔ وہ عقائد اسلام کہلاتے ہیں۔ اور ان پر ایمان لانا ضروری ہے۔ یوں تو ہر ارشاد نبوی واجب الاتبات ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی ایک کتاب اور اس کے پاک و سوا کئے اصولی طور پر کچھ عقائد بیان فرمائے ہیں جن کو ماننے سے انسان مسلمان ہوتا ہے ورنہ کافر۔

**قرآن مجید اسلامی عقائد کے لئے بطور بنیاد کے ہے**

اسلامی عقائد کی بنیاد خدا تعالیٰ کی پاک کتاب قرآن مجید پر ہے جس کے صحیح ہونے میں تمام مسلمانوں کا اجماع ہے۔ اہادیث میں اختلاف ہے۔ لیکن قرآن مجید پر ہر مسلمان ایمان لانا والا اتفاق رکھتا ہے۔ یوں ہی قرآن مجید کے سوا مسلمانوں کے درمیان کوئی چیز بطور حکم کے موجود نہیں ہے۔ قرآن کریم اسلامی عقائد کے لئے بطور بنیاد اور بطور اصول ہے۔ اس سے یہ مراد نہیں کہ احادیث کا انکار کر دینا چاہیے۔ لیکن عقیدہ جس پر انسانی نجات منحصر ہے۔ اس کی بنیاد قرآن مجید پر ہے۔ یہی وہ صحیح مسئلہ ہے۔ جس پر تمام علماء ملت چلتے چلے آئے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی اپنے مخالفوں کے سامنے اسی اصل کو پیش کیا ہے۔ کہ ہمارے اختلافات کے درمیان قرآن مجید بطور حکم ہے۔ اور قرآن مجید ہی اس امر کا صحیح فیصلہ رکھتا ہے۔ کہ ہمارے عقائد اسلام کے مطابق ہیں یا ہمارے آپ نے واضح الفاظ میں بار بار فرمایا ہے۔ کہ جس عقیدہ کی اساس قرآن مجید پر ہوگی۔ وہی عقیدہ صحیح اسلامی عقیدہ ہوگا۔ لیکن جس کی بنیاد قرآن مجید پر نہ ہوگی۔ وہ کسی صورت میں صحیح عقیدہ کہلانے کا مستحق نہیں ہو سکتا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے جب یہ خبر دی تھی۔ کہ امت محمدیہ پر بھی وہی زمانہ آنے والا ہے جو یہود پر آچکا تھا۔ اور تہذیب فرعون کا ذکر کر کے فرمایا۔ کہ ہم فی النار الا احدک۔ تو ہمارے دماغ نے عرض کر لی تھی۔ کہ یا رسول اللہ! وہ ناجز تہذیب کو ہرگز تو اس پر حضور نے فرمایا۔ ما انا علیہ واصحابی یعنی وہ فرقہ اپنی عقائد کو اختیار کرے گا۔ جو میرے اور صحابہ کے اسلام کے پانچ بڑے اصول ہمارے مخالف کہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے عقائد غلط ہیں۔ لیکن جماعت احمدیہ دعویٰ کرتی ہے۔ کہ وہ اسلامی عقائد کو زندہ کرنے کے لئے آئی ہے۔ اس کے فیصلہ کے لئے سب سے پہلے یہ سمجھنا چاہیے کہ قرآن مجید نے اسلام کی بنیاد کی عقائد پر بھی ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

امن الرسول بما انزل الیہ من ربه والمنون کل امن بالله وملتکنتہ وکتبہ ورسولہ۔ (سورہ بقرہ)

اور دوسری جگہ فرماتا ہے۔ لیس الیہ ان تلووا و جوہکم قبل المشرق والمغرب ولكن الیہ من امن بالله والیوم الآخر والکتب والنبیین واتی المال علی حبہ ذوی القربی والیتیہ والمساکین وابن السبیل والسائلین فی السبیل واما المصلوۃ واتی الزکوٰۃ۔

ان دونوں آیتوں پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام کے پانچ اصول ایسے ہیں۔ جن کو ماننا ہر مسلمان کیلئے ضروری ہے۔ مگر انہوں نے کس کس کو ماننا اور ایمان

لاہوں۔ لیکن یہ فیصلہ کہ کون ان کو سچے دل سے مانتا ہے۔ اور کون نہیں اس طرح کیا جا سکتا ہے۔ کہ دیکھا جائے کہ اسلام کے عقائد کا انسان کی زندگی پر کیا اثر پڑتا ہے۔ اسلامی عقائد کے اثرات و نتائج اسلام عقائد اپنے ساتھ کچھ اثرات اور نتائج رکھتے ہیں۔ ان کو دیکھ کر ہی یہ معلوم ہو جاتا ہے کہ یہ عقائد صحیح طور پر تسلیم کئے گئے ہیں یا نہیں۔

دعا، پہناتیر یہ ہے۔ کہ اسلامی عقائد کو صحیح طور پر ماننے سے پاکیزگی و نفس پید ہوتی ہے۔ اور زندگی میں ایک بڑا انقلاب پیدا ہو جاتا ہے۔ یہ بات کہ انسان کا دل پاک ہے یا نہیں اور اس کے اندر لہبت پیدا ہے یا نہیں۔ اس کا آسان طریقہ یہ ہے کہ یہ دیکھا جائے کہ آیا وہ شخص خدا کے دین کی تبلیغ بھی کر سکتا ہے یا نہیں اور اس کے اندر یہ جوش بھی ہے یا نہیں کہ وہ اپنے گناہ بخاریوں کو بدامنی کی طرف راستہ دکھائے۔ صحیح اسلامی عقائد کا ایک اثر یہ بھی ہوتا ہے۔ کہ وہ مخالفین اسلام کے عقائد پر غالب آتے ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

هو الذی ارسل رسولہ بالهدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ ان اثرات کی روشنی میں اب میں یہ فیصلہ کرنا ہے کہ ہمارے مخالف صحیح طور پر اسلام کے عقائد کو مانتے ہیں یا نہیں

اکثر ہے کہ تعداد میں جماعت احمدیہ کے بہت ہی زیادہ ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کے پیغام کو پہنچانے میں سب سے پہلے یہ دیکھ لیں کہ آیا جیسے۔ کہ ان میں یہ روح ہی نہیں پائی جاتی۔ وہ خود مانتے ہیں۔ کہ ان کے عقائد مخالفین اسلام کے عقائد پر غالب نہیں آتے۔ اور اپنی عقائد کی کمزوری کی وجہ سے غلبہ اسلام کی تبلیغ کے لئے ان میں جوش پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن اگر جماعت احمدیہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ لیکن وہ تمام دنیا پر چھائی ہوئی ہے۔ اور اس کے عقائد تمام مذاہب کے عقائد پر غالب ہیں۔ عیسائیوں اور آریوں سے مناظروں میں خود مسلمان خواہش ظاہر کرتے ہیں۔ کہ احکام ان کا طوط سے جواب دیں۔

مولیٰ صاحب نے فرمایا کہ مہر میں ایک دفعہ امیر شیعہ ارسلان کے ایک مضمون کی وجہ سے یہ تحریک اٹھی کہ وہ بھی اہل حق کے مقابل میں غیر مسلموں کی تبلیغ کریں۔ اس پر ہم نے اپنے رسالہ "البشری" میں لکھا۔ کہ یہ ہے تو خوشی کی بات۔ لیکن یہی بتایا جائے کہ ان عقائد کے برتے ہوئے دوسروں کا مقابلہ کریں گے۔ اور ان کے وہ کوئی عقائد نہیں۔ جن کی وجہ سے وہ دوسروں پر غالب آئیں گے۔ کیا قتل مرتد کے عقیدہ کے بل بوتہ پر۔ کیا اس عقیدہ پر کہ خدا کی وحی بند ہو گئی۔ کیا اس عقیدہ کی بنا پر کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم فوت ہو گئے۔

**ایمان بالرسول کی پانچ شقیں**

جناب مولیٰ صاحب نے تقریر فرمائی رکھتے ہوئے فرمایا کہ میں پانچ ارکان اسلام میں سے صرف ایک یعنی ایمان بالرسول کا ذکر کرتا ہوں۔ اس کی پانچ شقیں

ہی جو میں آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ تمام قوموں میں انبیاء کو آئے۔ ان ہمارے جانتے مانتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ نے تمام قوموں میں نبی بھیجے اور اس کے اس عقیدہ کی بنیاد یہ فرمائی آیت ہے۔ وان من امۃ الا خلاہنا ذلک لکن ہمارے مخالف یہ بات نہیں مانتے۔ اور جب حضور نے فرمایا۔ کہ کرشمہ۔ رام چند اور بدھ وغیرہ اسی طرح بنے تھے۔ جن طرح حضرت عیسیٰ موعود مسیحی بنے تو مخالفوں نے اس پر ایک شور برپا کر دیا۔

**تمام نبی معصوم ہیں**

۲۲) ہم تمام نبیوں کو معصوم مانتے ہیں۔ مگر ہمارے مخالف بھی یہی کہتے ہیں۔ لیکن ان کی تقابیر کھول کر دیکھنے سے پتہ چلتا ہے۔ کہ ان میں ایمان کی معصومیت پر زبردست حملے کئے جاتے ہیں۔ حضرت آدم کے متعلق یہاں یہ ہے سر و پایا تھی بیان کی جاتی ہے۔ حضرت ابراہیم کی طرف جھوٹ منسوب کی جاتی ہے۔ حضرت یوسف علیہ السلام پر نہایت ہی شرمناک بہتان بانڈھے جاتے ہیں۔ حضرت سلیمان علیہ السلام کے متعلق کہا جاتا ہے۔ کہ انہوں نے کشتی میں حمل اس لئے نہ کیا تھا۔ تاکہ وہ بقیہ کی ہڈیوں کے مال دیکھ سکیں۔ حضرت داؤد کے متعلق کہا جاتا ہے کہ انہوں نے ۹۹ برہان کر دی تھی۔ ایک شخص کی بیوی پر ان کا گناہ کر دیا تو اس کو بھی اپنی بیوی بنانے کے متعلق سوچنے لگے۔ اور انہوں نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کو بھی نہ چھوڑا اور حضرت زینب کے متعلق میں آپ کے متعلق انتہائی شرمناک روایات تقابیر میں درج کر دی ہیں۔

اس کے برعکس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آکر روحانی طور پر ہر نبی کی عصمت کو قائم کر کے اس کو زندہ کر دیا۔

**تمام نبی فوت ہو گئے**

۳) تمام نبی اپنے مقصد نبوت کو پورا کرنے کے بعد واصل حج ہو گئے۔ چنانچہ قرآن مجید اس بات کی تائید کرتا ہے۔ فرماتا ہے وما محمد الا رسول قد خلت من قبلہ الرسل۔ ہمارا یہی عقیدہ ہے کہ سب نبی وفات یافتہ

**تعلیم الاسلام کا لچ میں ایک تقریر**

بزم اردو تعلیم الاسلام کالج لاہور کے زیر انتظام ۹ جنوری ۱۹۵۷ء کو ایک لچ کے چالیس نمٹ لید دوپہر کالج شہادت دوم میں ڈاکٹر محمد بریلوی ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی سینیئر لیکچرار اردو پنجاب یونیورسٹی "اردو تعلیم پر ایک نظر" کے موضوع پر ایک مقالہ لکھ کر پیش کیے۔ انشاء اللہ وہ لکچر محمد باقر ایلم سے پی۔ ایچ۔ ڈی حیدرآباد ہونے کے اصحاب ذوق سے شرکت کی تھی۔



لیکن ہمارے مخالفین نے کہ حضرت علیؑ جلیل القدر  
 حضرت علیؑ کے ساتھ ہی بیٹھے ہیں لیکن انہوں نے کہ حضرت  
 کا یہ ظاہر ہے کہ سب کو دیکھ کر ہونے کے بعد وہ  
 وفات پا کر جاتا ہے۔ اس میں کوئی شک نہ  
 کیا جاتا تو یہاں بالکل حقیقت ثابت نہیں رہتی۔  
**رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا فیضان**  
 ناقیامت جاری ہے  
 ۴-۵۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کھلا مانا نہیں  
 عقیدہ رکھنا کہ علیؑ انبیاء میں سے نہیں جیتے گئے  
 ہیں اور نہ خدا ہی جی آپ سے فیضیاب ہوں گے  
 محمدؐ کیجئے مسند دہی ہے کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
 محمدؐ کو اجاگر کر کے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 خاتم النبیین کی حیثیت شان کو قائم کرے۔  
 ہمارے مخالفین کہتے ہیں کہ امت میں سے کوئی  
 نبی نہیں۔ ہاں اگر نبی اسرائیل میں سے کوئی آجائے تو کوئی  
 حرج نہیں لیکن جماعت اچھی کہتی ہے کہ آپ کی قوت  
 تالیف کا دھبہ ہے آپ کا آئینہ فیضان جاری ہے  
 اور آپ کی امت میں سے نبی آسکتے ہیں لیکن ہمارے  
 کوئی نبی نہ ہے میں آپ کی بڑی شکر ہے  
 تقریر کے آخر میں آپ نے فرمایا کہ وہی جماعت  
 ارکان اسلام پر صحیح طور پر ایمان لائے وہاں ہر سکتی  
 ہے جو وہی طرح عقائد پر ایمان لائے جس طرح  
 قرآن مجید میں ہے۔ وہ وہی کی مثالوں سے  
 واضح طور پر ثابت ہو گیا ہے کہ اسلامی عقاید کو  
 صحیح طور پر اور اصولی طور پر جماعت اچھی  
 ماننی ہے نہ کہ اس کے مخالف۔

**تقریر مولوی جلال الدین صاحب شمس**  
 کرم مولانا ابوالاحسان صاحب کی تقریر کے بعد  
 جناب مولوی جلال الدین صاحب شمس نے جماعت  
 اچھی کی تائید فرمائی کہ سوشل برنڈر فرمائی  
**رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم**  
 آپ نے فرمایا کہ سورہ فتح کی آخری آیت میں اللہ  
 تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی دو  
 بعثتوں کا بیان فرمایا ہے۔ ایک بعثت جلائی اور  
 ایک بعثت جمالی بعثت جلائی ان آیات سے ظاہر  
 ہوتی ہے محمد رسول اللہ و اتسن بن  
 معہ اشدا علی الکفار و حما یکنہم  
 اور بعثت جمالی ان آیات سے کلام اخراج قطا  
 فادرک ما مستطاع ناستوی علی سورہ  
 یحییٰ اللذریع لیفیض بہم الکفار  
 ان آخری آیات میں بتایا گیا ہے کہ اس کی  
 جماعت چودے کی طرح تبدیلی فرمائی کرے گی۔  
 منطقی کے لفظ سے بتایا گیا ہے کہ اصول فر  
 موجود ہوں گے لیکن ان کی ہنری اور ترمیم ہوتی  
 رہے گی۔ لیکن پھر صحیحی کے ذریعہ سے ان میں  
 روئیدگی پیدا ہوگی کہ نہیں اور قبول ہے  
 نکلیں گے اور مخالف اس پورے کو دیکھ کر کہے

جمل میں گئے۔  
**جماعت کی مختصر تاریخ**  
 ان ابتدائی تہمدی کلمات کے بعد آپ نے  
 سنہ ۱۸۹۲ء جماعت کی تاریخ بیان کرنی شروع کی۔  
 جو مختصر طور پر درج ذیل ہے۔  
 مارچ ۱۸۹۲ء کو ماہریت کا اہام ہوا  
 آپ نے استنباطات کے ذریعہ لوگوں کو اس کی ضرورت  
 تو دیدی لیکن سیت دلی  
 مارچ ۱۸۹۳ء میں دہلی میں بیعت کی جس میں  
 پہلے روز کی بیعت میں صرف چاروں آدمی شریک تھے۔  
 سب سے پہلے حضرت خلیفہ اولی رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 نے بیعت کی۔ اس طرح سے ۱۸۹۳ء میں ایک بہت چھوٹی  
 ہی جماعت برعزم نے گواہی کرنا سکھایا کہ اسلام کو قائم  
 دنیا پر غالب کرنا ہے۔  
 ۱۸۹۳ء میں آپ نے یہ اعلانات فرمائے کہ جو صحیح  
 اور موہی اعلانہ والا عقائد میں ہی ہوں۔ اس دعویٰ  
 سے مخالفت کا ایک طوفان پھاڑا گیا۔ اس طوفان  
 کے فوے آپ پر لگائے گئے۔ مودی شخصیں صاحب  
 بناوی نے اسی شخص سے قیام بندوستان کا دہہ کر کے  
 مودیوں کے گھر کے فوے سے حاصل کئے۔ اس طرح مخالفت  
 نے مخالفوں کے ہاتھوں آپ کا نام تمام ہندوستان  
 میں مشہور کر دیا۔ اگر حضور خود کو پیش کرے تو مسلم  
 کئے غرض میں آپ کا پیغام دنیا میں پھیلا۔  
 ۱۸۹۳ء میں اس شخص سے سادھو ہوا جو ہندو  
 روز نگار رہا۔ ان مخالفت میں آپ نے کچھ اصول بیان  
 فرمائے جن کا مطالعہ ہر اچھا بشر کرے۔  
 ایک آئل آپ نے یہ بیان فرمایا کہ کوئی دعوے  
 اس وقت تک قابل قبول نہیں ہو سکتا جب تک اس  
 کی اپنا کتاب اور کوئی بیان نہ ہو اور صرف یہ  
 کہ دعویٰ ہی کرے بلکہ اس کی دلائل صحیح دے  
 اس اصول سے اسلام کا تمام ادیان پر غلبہ قائم ہو گیا  
 کیونکہ صرف اسلام ہی ہے جو اس اصول کو پورا کرتا ہے  
 اور کوئی مذہب نہیں۔  
 مسلمانوں کو آپ نے یہ بتلایا کہ قرآن مجید میں  
 کوئی آیت ناسخ و منسوخ نہیں اور ہمارے دین میں  
 اختلافات کے لئے اگر کوئی حکم ہو سکتا ہے تو صرف  
 قرآن مجید۔  
 ۱۸۹۱ء میں پہلا جلسہ سالانہ ہوا جس میں  
 ۲۵ احباب شریک ہوئے۔  
 ۱۸۹۲ء کے جلسہ میں ۲۲۴ حاضر ہی تھے۔  
 ۱۹۰۵ء کے جلسہ میں دو ہزار کئی تھے۔  
 ۱۹۱۳ء کے جلسہ میں تین ہزار انجمن شریک  
 ہوئے۔ آہستہ آہستہ یہ تعداد بڑھتی گئی اور ۱۹۵۰ء  
 کے جلسہ میں تین ہزار احباب شریک ہوئے۔ اس کی  
 خدمات کے نفل سے تین ہزار سے زیادہ اصحاب  
 جملہ میں آئے۔  
 ۱۹۱۹ء میں سکونت و رضوان کا نشان ظاہر ہوا۔  
 ۱۹۲۵ء میں باؤننگ صاحب کے متفق

اعلانات ہو کر وہ صلائی تھے۔  
 ۱۸۹۶ء میں آپ نے علماء اور سجادہ نشینوں  
 کو دعوت دی۔ جس سے مغرب عالم کا نشان ظاہر  
 ہوا۔ جمہور ہجرت کا علم میں تین سو تیرہ صحابہ کی ہنرت  
 شائع فرمائی۔  
 ۱۸۹۸ء کو میں حضرت مسیح کے کشمیر میں تھے  
 اور اس وقت ہونے کا اعلانات فرمایا۔  
 ۱۸۹۹ء میں انجمن اعلیٰ راجستھان کا نشان ظاہر ہوا  
 انجمن اعلیٰ میں مولانا صاحب صاحب کو دس ہزار  
 روپیہ کا انعام پیش کر گیا۔ اسی سال قانون کا  
 نشان بھی ظاہر ہوا۔ جس کے نتیجے میں کثرت سے لوگ  
 جماعت میں داخل ہوئے۔  
 ۱۹۱۲ء میں لندن میں پولابرونی مسکن  
 قائم ہوا۔  
 ۱۹۱۳ء میں جو دھری فتح محمد صاحب سوال کو

انجمن اعلیٰ میں گیا۔  
 ۱۹۱۳ء میں حضرت خلیفۃ المسیح اٹھارہ ایدہ اللہ  
 تعالیٰ بنصرہ و انوارہ میں ہونے والے خلافت ہونے اور  
 جماعت دہلی میں رہ گئی۔  
 ۱۹۱۵ء میں ایشیائی مسکن میں قائم ہوا  
 ۱۹۱۶ء میں امریکہ میں مسکن قائم ہوا۔  
 ۱۹۱۷ء میں مریضوں میں مسکن قائم ہوا۔  
 ۱۹۱۸ء میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے سفر ولایت  
 اختیار فرمایا۔  
 ۱۹۱۹ء میں مسکن میں مشن کھولا گیا۔  
 اس کے بعد سے اب تک بیسیوں ملک میں مشن  
 کھولے جا چکے ہیں۔ اور اس طرح جماعت کو ترقی  
 ترقی حاصل ہو رہی ہے۔ جماعت کا قدم آگے بڑھنا  
 طرف اٹھنا جاری ہے اور اللہ تعالیٰ کے ہاتھوں  
 کی طرف اٹھنا جائے گا۔ آپ کی تقریر کے بعد دوسری تقریر لکھی

## دفاع و استحکام ملکی

پاکستان میں رہنے والے مسلمان کا فرض ہے کہ  
 ملکی حفاظت اور اسلامی تنظیم کئے برحق آباد رہے۔  
 باہر کے حضرات و مسافروں کے جذبات کو نظر حقارت نہ لگے۔  
 کیونکہ جب ہم نے تصور کیا کہ پاکستان آباد ہے اور ہم آزادی  
 کی راہ پر چل رہے ہیں تو ہمارے فرض ہو گیا کہ آزاد خیال اور  
 وسیع نظر ہونا۔ آزاد اور ملوکوم میں فرق ہے کہ آزاد  
 لوگ بلند نظریہ رکھتے ہیں اور ملوکوم ہمیشہ تنگ نظر طبق  
 ہوتے ہیں۔ مثالی پاکستان کی پوزیشن کے خلاف ہے  
 کہ وہ قدم قدم پر فرقہ واری کے مسائل پیدا کر کے ملکی  
 استحکام میں رخنہ پھیلا رہی کریں۔ لیکن اس آزادی اور بلتر  
 نظری کے لئے ہمیں اس کے عقائد حق یا حقیقت کو ماننا  
 و دوزخ بند کر دیا جائے۔ اس میں بھی ہر ایک مسلمان کو  
 آزاد ہونا چاہیے۔ بد قسمتی سے مسلمانوں میں ایک گروہ ایسا  
 سمجھا ہے جو اس اسلام کے خیالات کو خود رو دکھا جاتا  
 ہے اور یہ بیعت و ذی خود غرضی سے آزاد و خود غرضی  
 نے عوام کے خیالات کو تقویٰ میں رہنے دیا۔ اسلام  
 میں اللہ تعالیٰ نے ایک خاص فرقہ و دعت فرمایا ہے۔  
 یعنی صاف صاف فرمایا ہے کہ دین حق میں کوئی فرقہ و گروہ  
 نہیں ہے۔ اس لئے کہ ہدایت اور گمراہی صاف صاف  
 ظاہر کر دی گئی ہے۔ قرآن مجید کے بعض مفاد پر  
 اس کی آزادی کا نقشہ نہایت ہی پاک پاکیزہ الفاظ  
 میں کھینچا ہے کہ ہم نے نونسان کیجئے اور ہمیں کھول  
 رکھی ہیں۔ ان کے بعد خواہ وہ مسلمانوں میں چلیں  
 خواہ گروہ سے ہیں گروہ کو کھلی گھٹت گھٹت کہ  
 ایک طرف لانا اسلام کے قانون میں داخل نہیں۔  
 قدیم سے جبکہ مسلمانوں سے یہ مرض رنج نہیں  
 چڑھا۔ ہر ایک انسان اپنے خیالات کا مالک و مختار ہے  
 کیوں کہ کسی کے ضمیر کو مقتدا یا اپنے ماتحت لانے کی  
 سہی مجہم کی جائے۔ ہم فرض ہیں کہ ہمسرا۔ ایران

تقریر وغیرہ کی طرح ایک اسلامی ملک پاکستان بھی  
 موجودات عالم میں ظہور پذیر ہوا۔ اس پر دوسرے ملک  
 اسلامیہ کے وسیع اور طولی و عرضی ہے۔ لیکن اس پر  
 فقر و مہمانان کا وقت دیا ہوگا۔ جب یہاں کے فیسے  
 دہائے مسلمان بلدیاتی کی راہ پر گامزن ہوں گے۔  
 فی الحال یہاں کے عوام تو بے شک ایسے ہی ہوتے  
 جا رہے ہیں جیسا کہ آزاد ملک کی شان ہو لیکن ان کے  
 پیش رو کی ناسلام و بد کے ماتحت عہدہ دہی سے گمانا  
 تنگ جہاں ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ بلکہ ایسا معلوم ہوتا  
 ہے کہ یہ عہدہ دہی و ذیہ وغیرہ کے سادای میں دن  
 دن اور ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اس میں کبھی نظر لگتی اور  
 ہے تو ہم خدا سے دعا کرتے ہیں کہ پاکستان بیرونی ملک کی  
 بدامنیوں سے محفوظ رہے۔ کیونکہ ایسا معلوم ہوتا ہے  
 کہ جدید دانشت پاکستان کو بدنام کرنے کے لئے ایسا  
 عمل عہدہ دہی کے ہاتھوں میں ہوتا ہے کہ یہ ثابت کیا  
 گیا ہے کہ پاکستان کا مطلب صرف مذہب شیعہ کو  
 کھیل دینا ہے۔ ہر حال حکومت عوام کی ہے  
 اور ملک میں ملی استحکام و امن قائم ہو تو یہ منقطع  
 چاہیے۔ اس قسم کی شرارت کا پھیلنا اگر شیعہ کے لئے  
 مضر ہے تو مسلمانوں کے لئے بھی مضر نہیں۔  
 اور آج پاکستان کی نفسا میں اس قسم کے جھگڑوں  
 قدر جنگ رنگ کی گنجائش نہیں ہونی چاہیے۔  
 دعوہ و رنجت مسلمانوں کی جمہوریہ ہے۔  
 درخواست عدل کرم مولوی محمد تقی صاحب  
 بوتلوی جلسہ سالانہ سے جو بھارتیہ لکھی ہے اس سے  
 اصحاب درود سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ  
 انہیں صحت کا ملکہ عطا فرمائے۔ آمین

تقریر کے بعد دوسری تقریر لکھی



# حبِ نیکو اور عبادتِ حق - اسقاطِ حمل کا مجرب علاج - نئی تو لہ طوطہ روپیہ ۱۸ | مکمل خوراک گیارہ تو لہ روپے چودہ روپے: - حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

(بقیہ صفحہ ۲۸)

## صحتی و تجارتی اطلاعات

۲۸

— باوقی جلسہ قائم شد۔ دیات کے مرکزی مسئلے کا حل کرنے کی سفوری دے دی ہے۔

— دس کرٹھی کی صحت کو صحت یارچ باقی کے سہ ماہی کو مرہ مرہ مشال کر گیا ہے جو صحتوں کی ترقی

— دوقان مشورہ کے قانون مجریہ ۱۹۴۳ء کی جدول میں دی ہوئی ہے۔ صحتوں میں مشورہ ہوتی ہے

— جنوری ۱۹۵۲ء سے ستمبر ۱۹۵۱ء تک ڈاک کے حقوں کو کل ۵۹ ۵۵ ۵۹ ۰۳۳۲ روپے کا سامان برآمد

— اور ۱۳۲۶ ۲۶ ۴۱ روپے کا سامان واپس برآمد کر لیا گیا۔

— جنوری ۱۹۵۱ء سے ستمبر ۱۹۵۱ء تک تجارت کا توازن ۹۱ لاکھ روپے کی ترقی ہوئی ہے

— پاکستان میں ملکی مراد سلط اور ڈاکٹریس مزدوروں کے لئے چھ ماہہ ترقیاتی پروگرام کے تحت ۹ کروڑ روپے کی مجموعی رقم دی گئی ہے۔

— پاکستان میں کر کے کر کے کو معقول نصاب پر مقرر کرنے کیلئے ایک تجربہ کار دانشور متعین کر کے کامیاب طریقہ کار

— سرحدستان اور پاکستان کے خارجہ تجارتی معاہدے کے تحت ایک لاکھ ۵۹ ہزار ۷۶۰ روپے چائل اور انٹرنیو

— ۱۹۹۳ میں ہونے والا پاکستان کو واپس لیا گیا۔

— حکومت نے اٹو اٹو متھرہ کے میں الاوقی تنظیمی مقررہ سبب سے اطفال کو روپے ڈی۔ ڈی۔ کی تیار کرنے کا

— ایک کھوٹہ قائم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ ہے کہ یہ کارخانہ جنوری ۱۹۵۲ء سے اپنی اوج کام کرنے لگے گا۔

اور باقی امور وغیرہ میں شامل ہیں۔ انچارج حلقہ ہذا

مبارک چودھری غلام حسین صاحب تحریر فرماتے ہیں:

حلقہ نیویارک بفضلہ تعالیٰ آہستہ آہستہ لیکن باقاعدہ

ترقی کی طرف قدم لے رہا ہے۔ گذشتہ تین ماہ میں

تعلیمی ترقیاتی و تعلیمی تمام ہنگاموں کو مناسب طور پر دی

جاری ہے۔ نو مسلموں سے تعلقات کو مضبوط کرنے کے

لئے حلقہ کی تمام چاشتوں کا فو ڈیو بھی دودھ کیا ہے اور

ممبران کو بھی ایسے اور پارٹیوں میں قریب کے مقامات

کے احمدیوں کو سنے بھیجا جاتا رہا۔ حلقہ سے باہر

کے مقامات کا ملکی پیماز پر تبلیغ کے سلسلے میں ایک

اور دوسرے مبلغین کی صحبت میں دورہ کیا گیا۔ ان

مقامات مثلاً واشنگٹن - فلاڈیلفیا - کلیویئر - اکنن

نیکس ٹاؤن - ٹیس برگ - ڈیٹن - شکاگو و ڈیٹن سٹی

میں سے بعض نیویارک سے ایک ہزار روپے دور

فائدہ میں ہیں۔

تربیت و تعلیم کے لئے جماعت نیویارک

شہر کے لئے روزانہ نماز فجر باجماعت کا انتظام

رہا۔ میٹروپولیٹن میں اسباقی قاعدہ سترہ کریم

دنما زریئے جاتے رہے۔ اسی طرح بائیس - ہارٹ

فورڈ اور کیمڈن میں سیرے جاتے پر زیادہ اور میری

غیر حاضری میں ہفتہ میں دو میلنگز ہوتی رہیں۔ اکثر

ممبران اب ادائیگی نماز میں باقاعدہ ہیں۔ اس کے

علاوہ موداخ و تحفہ علیہ السلام علیہ السلام ہول

کی تلاش میں اور باقی قرآن کریم انگریزی و روسی

پر چھائے گئے۔ ممبران کو قرآن کریم پڑھنے کی ایک

کتاب ہر وقت زیر ملاحظہ رکھنے کی ترغیب دی

گئی۔ ایک درجن کے قریب ممبران آسانی سے

قرآن کریم پڑھ سکتے ہیں اور بعض نے کسی رکوع

زبان یا ذکر سے ہیں۔

اس غرض میں امریکہ کی چاشتوں کی کلیوریٹ

میں سالانہ کنونشن ہوتی ہے۔ یہ مقام نیویارک سے آٹھ

مہ میل دور ہے۔ حلقہ نیویارک سے آٹھ ممبران

اس میں شریک ہوئے اور کنونشن کا کاروائی میں

خاص دلچسپی لی۔

### تقریبات و دعوتیں

اس غرض میں کیمڈن شہر میں ایک خاص پبلک ہل

کیا گیا جس میں برادر چودھری خلیل الرحمن صاحب ناظم کو

واشنگٹن سے اور مولوی عبدالقادر صاحب نوٹیشن برگ کے

آگے کی دعوت دی۔ ان کے علاوہ قریب کی چار

چاشتوں کے افراد اس جلسہ میں شمولیت کے لئے گئے

کیمڈن جہاں حال ہی میں جماعت قائم ہوئی ہے۔ یہ

جلسہ شاعت اسلام کیلئے ایک کامیاب ذریعہ ثابت ہوا

اللہ تعالیٰ نے ہمیں بہتر نتائج سے نوازے۔

دوسری تقریب اس غرض میں بیلائیو کی صحی

حسب دستور سابق ممبران نے اہتمام سے اس میں

شمولیت کی۔ دو بکے سے قربانی دی گئی اور اللہ تعالیٰ

کی نیکبہ اور تحفہ میں یہ دن گزارا۔

**تمام جہان کے لئے**

**آسمانی پیغام**

مہتاب حضرت امام جماعت احمدیہ

مفتی عزیز میں کارڈ آئے ہیں

**مفت**

عبداللہ دین سکندر آباد کن

**دواخانہ خیر خلق**

قیمت مکمل کو روپے ۱۹

دواخانہ خیر خلق لہوہ ضلع جھنگ

(۴) نکتے در تاپے۔ اجاب سے درخواست ہے کہ اسٹا

تھانے ہمارے عیوب کی ستارگی کرتے ہوئے آجائے

دین اور قیام شریفیت کے کام میں کامیاب بننا

فرمائے آمین۔

دباقی

**قیمت اخبار بند لہوہ منی آرڈر بھجوا کر**

**قیمت اخبار بند لہوہ منی آرڈر جلد ارسال فرمائیں کہ اخبار**

**باقاعدہ ارسال خدمت ہو سکے۔ جن اجاب کی قیمت ختم ہوگئی**

**ہے۔ اگر ان کی طرف سے قیمت موصول نہ ہوئی۔ تو ان کی خدمت**

**میں اخبار روانہ نہیں ہو سکے گا۔**

**آرام سفر**

اور لوٹاری دروازہ کے وقت مقررہ پر چلتی ہیں۔ آخری بس ریا لکھوٹ کے لئے

۳۰ - ۴ بجے شام چلتی ہے۔

چوہدری سہارا خان منیر جی ٹی بس سروس لمیٹڈ سرائے سلطان لہوہ

تیسری تقریب ایک نماز جمعہ کے لئے مکرم محترم

چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی آمد سے ملکر ہوئی

نماز جمعہ نیویارک میں باقاعدہ ہوتی ہے لیکن اس

موقعہ کیلئے بعض افسار کو خاص دعوت دی گئی۔

محترم چوہدری صاحب کا خطبہ اچھروں کے از دیار

ایمان - تعلیم و تربیت اور اسلام کی صداقت کو پیش

کرنے والا ثابت ہوا۔

**منفق**

منفق کے کاموں میں سے ایک سے زیادہ

وقت لینے والا کام ڈاک ہے۔ اور سٹاف ہارڈنگ ہارڈنگ

اس پر خرچ ہوتے رہے مشکل تعلقات کے لئے

امریکی دوسرے مالک کے نیویارک میں ماٹروں

سے ملاقات ہوتی رہی۔ پاکستان کے یوم آزادی پر

پاکستان ہاؤس کی تقریب میں شمولیت کی گئی۔ پاکستانی

دوستوں کی خصوصاً اور دوسرے مالک کے افراد کی شہرہ

نیویارک میں بند کی جاتی رہی۔

مندرجہ بالا سطور دعا کی خرید سکتے تحریر میں

کہ ہمارے ہر کام کی قیمت کو دیکھئے ہوئے تو رقم ۵۰

**زحجام عشق۔ قوت کی بھرتی دوا ہے۔ قیمت مکمل خوراک پندرہ روپے۔ دواخانہ نور الدین، چوہدری ہا مل بلڈنگ ٹاٹ لاہور**



